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FORMULARIO DE MATEMATICAS

GEOMETRIA

Volumen = £ zr?

Area de la Superficie= 47 r?

Volumen = zr?h

Area de la superficie lateral =2 7rh

Volumen =1 zr’h

Area de la superficie lateral = zrv/r? +h? = zr|

Volumen = £ zh(a? +ab+b?)
+b)h* +(b—a)’

S

Area de la superficie lateral

3
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TRIGONOMETRIA

sen” A+cos’ A=1 sen” A=1-1cos2A
sec’ A—tan? A=1 co$ A=1+1cos2A
csc> A—cot’ A=1 sen2 A= 2sen ACosA
sen AcscA=1 cos2 A =cos®* A—sen® A
cosAsecA=1 sen (A+ B) = sen AcosB + cos Asen B
tan AcotA=1 cos ( A+ B) = cos AcosB F sen AsenB
sen(—A) =—sen A tanA +tanB
tan(AtB)=———

( ) 1F tanAtanB
cos(—A) = cosA Seng _ i\/1—czosA
tan(—A)z—tan A cosé: i\/1+ CcosA

2 2

sen AcosB = 3[sen(A—B) +sen(A+B)| |senAsenB = 3[cos(A— B)—cos( A+ B)

cos AcosB = 3[cos( A— B) +cos( A+ B)|

Sea el siguiente tridngulo plano ABC de lados a,b,c y angulos A, B,C.

a b c
senA senB senC

Ley de los senos

Ley de los cosenos ¢ =a*+b’-2abcosC

Los otros lados y angulos estan
relacionados en forma similar

a+b tan;(A+B)
a-b tani(A-B)

Ley de las tangentes

Los otros lados y angulos estan
relacionados en forma similar

NUMEROS COMPLEJOS

-I;Z?\;%T\zse [r(cos@+isen®)] =r"(cosng+isenng) | n: namero entero

Raiz Lt n: ndmero entero positivo
compleja [r(cos6 +isen @) = r1[cos(¢+2k7 )+ isen(@+2kx )| | | _ 012, n—1
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GEOMETRIA ANALITICA DEL ESPACIO

Considerando P, (x,,¥;,2,) Y P (%, Y,.2):

Vector que une P,y P,

ﬁ:((xz—xl),(yz—yl),(zz—Zl)>:<|,m,n>

Distancia entre dos
puntos

d :\/(Xz _X1)2 +(y2 _y1)2 +(22 _21)2 =VIP+m* +n®

Forma paramétrica

X=x+lt y=y,+mt Z=z +nt
Recta que pasa por dos Forma simetrica
puntos . - o
= X t:u t= 1
I m n
X=X _1 —y,_m z,-z,_n
COSazz—Xlz— cosﬂ:u:_ cosy = 2 1—_"
d d d d d

Cosenos Directores

donde «, B, y angulos que forman la linea que une los puntos P,
y P, con la parte positiva de los ejes x,y, z, respectivamente

cos® a +cos’ f+cos’ y =1 I?+m?+n®=1

Ecuacion del Plano

Que pasa por un punto P, (x1 Vi zl) y tiene vector normal
A=(n,n,.n,)
n(x—x)+n,(y—y,)+ny(z—2)=0

Forma general
Ax+By+Cz+D=0

Distancia del punto P, (X,, ¥,.Z,)al plano Ax+By+Cz+D =0
d :|Ax0+By0+Czo+D|

A+ B2+ C?

Angulo entre dos rectas en el plano
m —
tana = 2—m1
1+mm,

Coordenadas:

Cilindricas (r,49, z)

Jx:rcose
y=rsend
z=1

(xy.2)
(r,6,2)
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Esféricas (r,0,¢)

(xy.z)
(r0.9)

jx:rsenecow r=yx"+y +z2
y=rsend seng o {g=tan"(%) con x=0

(
Z=r cosd ( , )

REGLAS GENERALES DE DERIVACION

i(C)—O i(uvw)—uvd—W+uwd—v+vw0|—u
dx -7 dx C T dx dx dx
d du du
—(cx) =c aul_fau
dx( ) d(ujv[dxj u(dxj

dx\ v v2
d n\ _ n-1 i ny _ n—ld_u
dX(cx ) = nex dx(u ) =nu ™
%(u iv)zj—ii% 3—523—5% (Regla de la cadena)
i(cu)—cd—u du 1
dx s % dx 9
d v du a
—(uw) =u—+v— dF 5
dx dx dx I ax

du

Derivadas de las Funciones Exponenciales y Logaritmicas

iIog:jau:IO(‘:]aed—u a>0, a=l

dx u dx

d d 1du

—Ihu=—Iog,u==——

dx dx u dx

d ., . du

—a'=a"lna—

dx dx

d , ,du

—e = —

dx dx

d v d vinu vinu d v—ldu v dV
—u'=—e"™=e"—[vinu|=w""—+u"Inu—
dx ax dx dx dx
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Derivadas de las Funciones Trigonométricas y de las Trigonométricas Inversas

d du d du
—senu =Ccosu— —CoSuU =—-senu—
dx dx dx dx
d , du d , du
—tanu =sec’u— —cotu=—-csc°u—
dx dx dx dx
d du d du
—secu =secutanu— —CSCU = —cscucotu—
dx dx dx dx
5 'u= au [ " cen® ”} 9 costyo— £ [0<cos”u<x]
= ——<sen u<<— = <CO0S U<
\/1 u? dX 2 2 \[1 u® dX
d 1 du d -1 du
—tan‘l = 7 |:—Z <tan'u< z} —COt_1 u= > [0 <cot u< 7[]
dx 1+u” dx 2 2 dx 1+u® dx
1 +1 + si O<sec u<—
—sectu =—d—u=—d—u 2
dx lu[vu? =1 X uyu® -1 dx o
- Si <SeC u<rxw
L 2
— si O<csc u <Z
—ose U = ——— gu — :u ?
dx |U| u®-10x uyu?-10x + s —£<csc”u<0
L 2

Derivadas de las Funciones Hiperbdlicas y de las Hiperbolicas Reciprocas

isinhu :coshud—u icoshu :sinhud—u
dx dx dx dx
itanhu =sech2ud—u icothu =—csch2u%
dx dx dx dx
isechu =—sechutanhud—u icschu :—cschucothud—u
dx dx dx dx
isenh 1= 1 du iCOSh_lUZ +1 d_U ‘:+ si cosh u>0,u >1:|
u?+1 dX dx Ju?i-1 dx — si cosh'u<O0u<1
—tanhtu= 1 du [-1<u<1] iCOthAU: ! zd—u [us10u<-1]
dx 1-u? dx dx 1-u” dx
9 cechiy= +1 d_U |:— si sech’ u >0, 0<u<1:|
X U«/UZ—]. dx + si sech'u<0, O<u<1

9 eschiu = du_ du { i u>0}

dx |U|W/1+U dX U*/1+LI dX + si u<o0
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TABLAS DE INTEGRALES

Judv=uv—]vdu
Iu”du :iu””+C

n--1
n+1 ”
du
I—:In|u|+C
u
Je” du=e"+C
a'U
_[a”du: +C
, Ina

senudu=-cosu+C
_[cosudu =senu+C
_[secz udu=tanu+C
Jcsczudu:—cotu+C

_[secutan udu=secu+C

j\/a2+u2du:%\/az+u2 +a?zln‘u+\/a2+u2‘+c Jd—u:_lm
a
2
juzx/aeruzdu_:(::12+2u2)\/m—a%3Inu+\/a2+u2 +C I du

(a2 2 [~2 2
_[ au+u du=\/m—aln—aJr ?JJFU

_[ a’+u’ +In‘u+\/a +u?

du
_[ =In‘u+\/a2+u2‘+c
var+u?

u?du

vaZ+u?
J'\/az—u2
7 du=

2
a
2 2
=—+a“+u°——1In
2

u
2

1 u
—G\/az —u? —sen’lg+C

+C

+C

‘u+\/a2+u2‘+c

Jcscucotudu:—cscu+C

J'tan udu=Injsecu/+C
Jcotudu =In|senu|+C

Isecudu = In\secu +tan u\+C

Jcscudu: In|cscu—cotul+C

du u
— =sen*—+C
a‘—-u a
du 1. ,u
'[ -, = fan 2 4C
a’+u’ a a
du 1 u
I———sec’1—+C
uvu?l-a? a a
du 1 |u+a
N L e
a?—u? —a
_[ du Ir‘ —a C
=—1In +
u’-a®> 2a a
\/a2+u2+a+C
uva?+u? u
2 2
va‘+u
2 2 .2 2 +C
u \/a +Uu a-u
du u c
32 = +
(a?+u?)”  a’va?+u?

j\/az —u?du=
2
I\/az —uzdu:g\/a2 —u® +a7sen‘1§+c
4

IuZ\/az —u?du :§(2u2 —a?)va? —u? +%sen’1§+c

/ 2,2 / 22
I au . du:\/az—uz—aln$

+C

2
I\/uz—azdu:%\/uz—az —%In‘u+\/u2—az‘+c
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2

2
u-du u a u
= —\/az—u2+—sen‘1a+c

Jvai-u? 2 2
du 1 la++a®-u?
—SInfF————|+C
uva®—u? a u
[ du l g
-——va —u +C
u®va? —u? a‘u

j-(a2 —uz)%du =—

R
(az _uz)g a’+/a’ -u?

udu —i(a
a+bu b?
uldu 1
a+bu_ 2p°

4

u +C

+bu—alnla+bu)+C

.[ du 1.1 u |
( =—In +C

ula+bu) a |a+bul

.[ du __i+£|na+bu c
u’(a+bu) au a’ u

J udu__ 8 +£Inla+bul+c
(a+bu)® b*a+bu) b

J du B 1 _ilnaeru+C
ula+bu)® ala+bu) a?

I u?du _1
(a+bu)® b’

ju\/a+b udu =

2
[a+bu— a —2alna+buJ+C
a+bu

(3bu 2a)(a+bu)z +C

_[ udu —i(bu 2a)+/a+bu

Ja+bu 3°

Jsenzudu =Zu—ssen2u+C

Jcoszudu=%u+%sen2u+c

3
%(ZU2 —5a?)va? —u? +%sen’lg+ C

7

Iu W —atdu=~ ( )m—aAInw U -a?

8
I%du:\/uz—az —acos‘1%+C
e,

+C

+In‘u+ u’-a’

Jm In‘u+\/u —-a ‘+C

u?du a’
f Y Ju? —a? +—In‘u+\u2—a2 +C
V_al 2 2
du u?—a?
2 2 2 2 +C
u \/u -a au

.[ du v e

(a+bu)®—4a(a+bu)+2a%Infa+bul+C| | — 5
] (uz_az)g a’+/u*—a’

udu 2

NATTTREE S (8a% +3b%u? —4abu)/a+bu
.[ du 1 \/a+bu Ja LC sia>0
uva-+bu \/a+bu+\/_

/a+
= +C si a<0
»\/—a

'[\/a+budu_ va+bu +9 du
u? B u 2 u\/a+b

Iu“\/a+budu: [ "(a+bu) 2 naj "Ja+hu du]

2
b(2n+3)

u"du 2u"va+bu 2na u"tdu

Jatbu  b(2n+1)  b(2n+1)° Ja+bu
_f du Ja+bu b(2n—3)j du

Uvatbu  an—Du"t 2a(n—-1)° u"*/a+bu

Jcsc3udu_ Zcscucotu+3Injescu—cotul+C

n-1
J-senn udu=—+sen""ucosu +Tjsen”2 udu

n-1
Icos” udu=Lcos" usenu+ TJ'(:OS”‘2 udu

1
jtan "udu = —1tan "1y —J.tan "“2udu
n_
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Itanzudu:tanu—u+C
Icotz udu=—-cotu—u+C

Jisen3 udu=—2%(2+sen?u)cosu+C
) cos® udu =%(2+cos? u) senu+C

Itan3udu = tan’u+Injcosu|+C

J cot®udu=—3cot’ u—Injsenu/+C

J sec®u du = Zsecu tanu+ % Injsecu + tanu|+ C

jsenaucosbudu— cosla—bju COS(a+b)u+C
~ 2a-b) 2(a+b)

Jusenudu:senu—ucosu+C

Jucosu du=cosu+usenu+C

J u"senudu = u" cosu+ nJ u"*cosudu

_[sen*1 udu=usen"u++v1-u*+C
_[cos*1 udu=ucosu—+1-u*+C

_[tan’ludu_utan y-1inf+u?)+C

2u? _1sen‘1 U uv1l-u?
4

Iusen‘lu du= +C

1
Jueau du= a—(au—l)eau +C

Iun au

Iea” senbu du=—;
a

n

au __J.un—leaudu
a

au

+b?

au

+b?

(asenbu—bcosbu)+C

jea“ cosbu du = " (acosbu+bsenbu)+C

-1
J.cotn udu= n—lcot”’l u—jcot”’2 udu

1 n-2
Isec” udu=——tanusec" u +—_[sec”‘2 udu
n-1 n-1

1 n-2
J.csc” udu = n—cotucsc”’2 u +njcsc”2 udu

-1

sen(a+b)u
2(a+b)

sen(a—b)u sen(a+b)u
2(a—b) 2(a+b)

Ju”cosudu:u”senu—nj u""senudu

sen(a—b)u ~

2(a—h)

Isen au senbu du= +C

Icosau cosbudu =

J sen" ucos™ udu

m+l

sen" " ucos n-— 1J‘ oo
=— + sen"“ucos" udu
n+m n+m
sen"tucos™tu m-1
=— + J.sen" ucos™?udu
n+m n+m
. 20-1 . uwi1-u?
Iucos udu= cos u—T+C
2
1
Iutan‘ludu:u - tan‘lu—;+C
1] u"du |
Iu”sen’ludu_— u"tsentu— I— n=-1
n+1L V1-u? J
1] u"du |
u"costudu=—— u™costu+)——=| n=-1
J. n+1t J.\/1—u2J
1 n+ldu
u”tan’ludu—— u"'tan 'u— n=-1
'[ 1{ '[ /1+u2}

J'Inudu=ulnu—u+C

un+l
(n+1)?
1
[ du=mnlinul+c
ulnu

_[u”lnu du= [(n+DInu-1]+C
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| senhudu = coshu+C jsechudu:ln\tan%u\+c
Jrcoshudu=senhu+C Isechzudu:tanhu+c
_[tanh udu =Incoshu+C J'cschzudu:—cothu +C

J cothudu = Insenhul+C J'sechutanh udu=-sechu+C
_[sech udu=tan~|senhu|+C fcschu cothudu = —cschu+C

fom 2 u-a a’ a—u du a—u
I 2aU—u2du=—\/2au—u2+—c03_1(—j+c I—chosl( )+C
2 2 a J2au-u a
2u—au—3a’ :
Ju 2aU— du=""— 0" Pau—i +

a-u udu a-u
cosl(j C||——=-2au-u*+ acos‘l(—j+ C
6 2 a )’ I\/Zau—u2 a

=— +C
Uy2au—u? au

[ 2 [ 2

I—zalijz_u du= 2au—u2+acosl(—a;uj+c J. du 2au-u
2 2

j_v%l;—u du:_“‘ﬁ%_cog{%}c

a

u?du (u+3a) Bau—u? 3@  (a-u
j =— 2au—u“+—cos | —— |+C
~J2au —u? 2 2
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VECTORES

10

Producto punto

|A-B|=|A||B|cos® 0<bO<z
donde @ es el &ngulo formado por Ay B

A-B=AB +AB,+AB,

Producto cruz

AN

donde A=(A,A,,---A)y B=(B,,B,,---B,)
i

K
A A

]
AxB =
B, B,

I—‘w »—>

=(AB,~AB,)i+(AB,~AB;)j+(AB, - AB )k
donde A=A i+A j+Ak y B=B,i+B, j+B,k

Magnitud del producto cruz
[A>B]=|A][B]sene

Sean U =U(x,y,z), una funcion escalar, y A=A(X,y,z), una funcién vectorial,ambas

con derivadas parciales

Operador nabla

Gradiente de U

grad U =VU= iﬂiﬁiﬁ uzaU ?+§U j+5u|2
ox oy~ 0z ox oy~ 0Ot

Laplaciano de U

U U oW

VU =V-(VU)=
( ) O X2 +ﬁy2 +ijzz

Divergencia de A

or dr In

divA=V-A = Zi+ L2k || Ai+A j+ Ak
(&x Ml J(/\ +A A j

_OA OA O
ox o2y 0z

Rotacional de A

7 7 A A A
rot A=VxA =|—i+—j+—Kk i+ + Ak
) OX 0”yJ oz }X(Al Aelt A j

(A _omYi (A oA (oA A
o1 OX ox oy
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INTEGRALES MULTIPLES

11

Integrales dobles o integrales de area
y

I

a b

x

F(x,y)dydx = .[ {sz(x)

F(xY) dy} dx

Yfl)

(%, y)dxdy = Iy C{Igzm

F(x, y)dx} dy

x=gy(y)

Los anteriores conceptos se pueden ampliar para considerar integrales triples o de volumen
asi como integrales multiples en mas de tres dimensiones.

En parametro arbitrario: En parametro s:
Vector tangente unitario tt) = ”:rggn t(s)=r(s)
- F(s)
Vector normal principal A(t) =B <E () A(s) = 7(9)
Vector binormal b(t) = ”E,X;:Eg” b(s) = f'(s;z;;(s)
Los vectores unitarios f,A,b guardan la relacion b=fxn, A=bxf, {=nxb

Recta tangente en t;

Ecuacién vectorial

F(A) = F(ty) + A7 (t,)

Ecuacién paramétrica

X=X — Y= Yo — -1,
X5 Yo X5
Ecuacion vectorial
[F=7(t) [{7(t,)x"(t,)]=0
o Ecuacion paramétrica
Plano osculador (f,fi) en t,

X=Xy Y—=Yo 21,
Xo Yo z; |=0
X(I)! y(’)! Zél

Plano normal

Ecuacién vectorial

(F_ F(to)) ) |7’(to) =0

Ecuacion paramétrica
x(x— %) + ol y = Yo) + 2(2-2,) =0

Plano Rectificante (f,f)) en t,

Ecuacién vectorial

(F_r(to))'ﬁ(to)zo

X - X,
Xo

! " "=
yozo - yozo

!/ n !
ZyXg — ZyXg

Ecuacion paramétrica

Y-Yo
Yo Z4 =0

XYE = X3Y

Z-1,
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Curvatura y Torsion

_ P (t)x " (1)

r ()

[(t)= F”(t);[F"(t)ﬂx f’”z(t)]
[ ()< (1)
ARG

<9 -IFs| L ()T
Componentes Tangencial de la P AL
Aceleracion ! il
Componentes Normal de la a —5.N= [val]
Aceleracion N ]
V-(F+G)=V-F+V.G
Propiedades de la Divergencia V-(¢If) =¢V-F+(Vg)-F
V-(IE +G :G-(Vx IE)—IE-(VxG)

XXII EVENTO NACIONAL DE CIENCIAS BASICAS 2015




TRANSFORMADA DE LAPLACE

L{f ()}= Te“ f(t) dt

No f(t) F(s)
1 C (constante) %
n n! _
2 t g n=0y neN
3 tn F(qzl) ’ > _1
S
4 et 1
s—a
a
5 senh(at) Ry
S
6 cosh(at) 7
7 sen(kt) K
s? +k?
s
8 kt
cos(kt) K
9 e (t) F(s—a)
10 f(t—a)JU(t—a) e *F(s)
11 t"f(t) (=D"F™(s)
f(t T
12 ¥ [F(pap
13 £ (t) S"F(s)—s" f(0)—s"2f'(0)—... f "D (0)
t
14 [ f)de F(s)
5 s
t
15 | f*g :jf(f)g(t—r)dr F(s)G(s)
0
f (t) funcion periddica 1 5 P
—_— t)e ™ dt
16 de periodo T 1-e !,. ®
17 o(t) 1
18 o(t-tp) e
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FORMULAS MISCELANEAS

14

Area en coordenadas polares ;J.ﬂ rédr
Ecuaciones paramétricas X = a(t —sent)
de lacicloide para teR y =a(l1-cost)
. a-b
Trabajo W = I: F.dr Comp(*s) = ‘ HBH ‘

Longitud de arco dey = f(x)
en[a,b] =J‘:’ 1+ (y")%dx

=[]l

M, =[[yp(xy)dA R

R

y)dA

M, :”x,o(x, y)dA

R

Centro de gravedad de una region
plana

[/ %t (x)alx
[ £ (x)alx

Y: =

y

; [ Tf 00T dx

[ f(0dx

Longitud de arco en forma
paramétrica

s dxY’ dy ?
L= — 2 | dt
S (dtJ +(dt)

Momento de inercia de R respecto al
origen

I :”(x2 +y2)p(x, y)dA

Area de la superficie generada al
girar la grafica f alrededor de x

S=[ 22F (x). 1+(f (x))” dx

Volumen del sélido de revolucion
generado al girar la gréfica de f
alrededor del eje y

b
V:LZ #tF(t)dt

Célculo del volumen

V= jb A(X) dx Y,

j‘;z(f(x))2 dx

Ecuacion del resorte helicoidal

7(t)=(cost,sent,ij
2r

Derivada direccional

D, f(x,y,2)=Vf(x,y,2)-0

U: Vector unitario

Ecuacion satisfecha por la carga de
un circuito LRC

Lg”+R '+l = E(t)
q q Cq_

Fuerza ejercida por un fluido

b
F=[7y-L(y)dy

Fuerza que actia sobre un liquido
encerrado en un tubo

F =0A2x,0 -0 A2xg
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